

建成海上养殖示范基地, 研产结合开辟潜力赛道

黄鳍金枪鱼: 从陵水“游”向餐桌

透明的碎冰上, 一块块鲜嫩透红的厚实鱼片整齐码放、色泽迷人, 掌刀厨师现场进行鱼身分割、鱼肉切片, 大肥、中肥、赤身……在不久前的2024陵水荔枝嘉年华上, 现场上演人气火热的黄鳍金枪鱼“开鱼秀”。

从远洋“游”向餐桌, 黄鳍金枪鱼人工驯养的背后, 离不开陵水县农业投资集团有限公司(以下简称: 陵水农投)和中国水产科学研究院南海水产研究所(以下简称: 南海所)合作, 目前已建成国内首个黄鳍金枪鱼海上养殖示范基地, 养殖超过千尾。

陵水为何选择黄鳍金枪鱼养殖这条独特的赛道? 想跑赢这条赛道究竟靠什么? 消费者距离实现“金枪鱼自由”还有多远?

海报集团全媒体中心记者
王迎春 余佳琪



工作人员展示黄鳍金枪鱼。记者袁琛 通讯员 马振华 摄



黄鳍金枪鱼刺身。

抢“鲜”入局

从远洋馈赠到人工养殖

“嫩滑紧实, 口感还有点像冰淇淋。”一个多月前, 在广东一家酒楼里, 一块特别的黄鳍金枪鱼刺身让食客贝先生回味无穷。就在当天白天, 一条80多斤的人工养殖黄鳍金枪鱼从陵水海域抵达这家酒楼, 晚上就被端上了餐桌。

金枪鱼被公认为顶尖食材, 是生食料理文化的重要组成。鲜, 一直都是评价金枪鱼质量最重要的指标, “从捕捞到餐桌, 时间越短, 鱼肉越鲜美。”作为“牵手”陵水农投首批尝鲜的合作伙伴, 该酒楼负责人十分看好养殖黄鳍金枪鱼的前景。

从野捕到驯养, 陵水为何要抢“鲜”入局, 踏上黄鳍金枪鱼人工养殖这条赛道? 找寻答案, 可以先从认识这条鱼开始。

食客中流传着一句话, “不食金枪, 不知海味”。“金枪鱼一生都在运动, 肉质坚实富有弹性。”陵水农投总经理王晖解释, 这是因为其鳃肌退化, 进行“撞击式呼吸”, 在游泳时总是保持开口的状态, 使水流能够直接经过鳃部进行吸氧呼吸, 需要昼夜不停地高速游动。

金枪鱼市场需求旺盛, 经济价值高, 而来源却几乎是“远洋的馈赠”。传统的出海捕捞不但对野生金枪鱼资源造成较大压力, 而且难以保证稳定、及时供应, 人工养殖的必要性日益凸显。

据介绍, 每年8月至10月, 以黄鳍金枪鱼为主的大型金枪鱼类洄游进入南海, 9月至翌年2月其中心渔场位于海盆区中北部海域。而地处北纬18度的陵水距离南海海盆区中北部很近, 直面黄鳍金枪鱼洄游场。

“陵水海域全年温度适中, 水温在17℃至30℃, 盐度范围在30‰以上, 水交换条件优良, 拥有适宜黄鳍金枪鱼生长的热带气候和水质条件, 对于这一资源的开发有着非常突出的天然区位优势。”中国水产科学研究院南海水产研究所副所长马振华说。

“人工养殖可以更好地控制生产规模和产量, 避免因天然捕捞受到气候、季节等因素的影响而导致供应不稳定的情况。”在王晖看来, 人工养殖黄鳍金枪鱼的优势更加突出“鲜”字, 原先出海捕捞黄鳍金枪鱼离水后需要立即宰杀、放血、排酸并速冻保存, 从上岸到餐桌需要一段时间, “现在, ‘游’向餐桌的时间被无限缩短。接到顾客订单后, 公司立即到基地网箱捕捞并宰杀处理, 通过冷链冰鲜运输, 24小时内运送到全国各地。”

八年积淀

技术攻关推动养殖落地

5月23日上午9时许, 一艘满载着冰鲜杂鱼的快艇从陵水新村镇新村码头出发, 这既是黄鳍金枪鱼的饲料船, 也是南海所的科研辅助船。约20分钟, 船行驶到清水湾外海海域, 眼前只见三个周长为90米、深约7米的重力式圆形深水网箱。

“喂食时要尽量往网箱中间抛, 否则它们会有撞网的危险。”姚孟虎原本是新村渔民, 负责黄鳍金枪鱼饲养已有一年半的时间。在日复一日的出海喂食中, 他观察到, 这群活动于海水中上层的家伙会“自成秩序”, 一轮轮地“排队”到水面吃饲料。

“公司去年9月在网箱刚投放500尾鱼苗, 从20公分左右大小到如今的十几斤, 接下来生长速度还会加快。”陵水农投海洋水产发展有限公司生产部负责人陈泰合几乎每天都跟着南海所工作人员一同出海, 学习黄鳍金枪鱼人工养殖的各项管理技术。

养殖黄鳍金枪鱼不仅是件新鲜事, 更是一件从零突破的难事。从诱捕转运到循环水测试, 再到深海网箱养殖测试, 早在8年前, 南海所科研人员就开始了技术攻关。

时间回到2016年, 南海所深远海养殖技术与品种开发创新团队从三亚港出发, 在南海进行金枪鱼诱捕养殖试验。“大海就是我们的‘办公室’。”带队的马振华回忆, 连续3个月, 团队克服海上高温酷热、晕船等困难, 开展一系列金枪鱼养殖生物学研究, 并发布了国内首篇黄鳍金枪鱼生物学的数据。2019年, 团队开始了南海金枪鱼类诱捕-室内循环水养殖试验。

“收集金枪鱼养殖生物学数据的工作意义重大, 不仅能填补空白, 更为后续人工养殖和繁育等研究工作开展做好积淀和准备。”马振华表示, 黄鳍金枪鱼从野生走向驯养, 苗种捕捞、活体运输、人工喂养等过程都十分重要。

全周期发育生物学、摄食行为及运动行为、营养需求、病害防控……在黄鳍金枪鱼人工养殖计划中, 研产紧密结合。“截至目前, 我们团队初步掌握了人工环境中黄鳍金枪鱼的养殖生物学特征, 并且构建了基于深水网箱和循环水系统的投喂管理模式, 完成了金枪鱼人工养殖技术体系及配套工艺构建。”马振华介绍。

2022年, 该团队在陵水成功捕获黄鳍金枪鱼野生幼苗, 并在清水湾海域驯养至今, 在国内率先突破了黄鳍金枪鱼网箱养殖技术。去年, 随着陵水农投和南海所开启全面合作, 双方共同推动黄鳍金枪鱼人工养殖技术落地转化。

全链发力

深耕“一条鱼”撬动产业升级

今年3月, 黄鳍金枪鱼养殖又传来了一个好消息: 南海所科研人员通过激素诱导, 对网箱中趋于成熟的黄鳍金枪鱼进行催产, 累计获得黄鳍金枪鱼受精卵19.68万枚, 孵化率83.1%。“这是国内首次实现黄鳍金枪鱼人工产卵, 标志着人工繁育取得阶段性重大突破。”马振华向记者透露。

科企携手, 全链发力, 当前, 陵水正深耕“一条鱼”, 围绕繁育、养殖、捕捞、加工、交易等全产业链发展金枪鱼产业, 将黄鳍金枪鱼打造为具有鲜明地方特色的海产品。

例如, 在怎么让黄鳍金枪鱼吃得更好这个问题上, 大家下了不少功夫。

“我们基于黄鳍金枪鱼肌肉营养分析数据, 开发了以鸕鹚鱼浆、枯草芽孢杆菌粉末等为基础配方的配合饲料。”马振华透露, 人工饲料将趋近柱状, 对于不同口径大小的黄鳍金枪鱼更适口。

“营养更丰富, 鱼的口感和品质也会更好。”王晖表示, 通过控制黄鳍金枪鱼的饲料和生长环境, 标准化养殖的金枪鱼产品提升了品质和安全性。

当前, 陵水正着力扩建黄鳍金枪鱼海上养殖示范基地, 增设现代化装备。陵水农投将投放抗风性更强的重力式和桁架类深水网箱, 明年黄鳍金枪鱼养殖规模将发展到万尾以上, 稳定供应量。

不仅如此, 陵水还将在水产南繁种业产业园建设金枪鱼的种苗生产基地, 并打造种质资源库, 进一步选育优良品种。“未来能够在岸上车间孵化、海上网箱养殖。”王晖说。

一条鱼如何撬动更大的产业链? 精深加工将让黄鳍金枪鱼“游”得更远。

黄鳍金枪鱼从鱼苗到体重达到上市标准, 需要3年左右。陵水农投海洋水产发展有限公司董事长冯义韬介绍, 不同部位售卖价格不同, 整鱼销售能达到上万元一条, 而加工制作成金枪鱼罐头后, 不仅可以保存更久, 价格也更亲民, 可以满足多种菜肴的烹饪需求。

依托陵水海湾渔港及文罗产业园优势, 陵水正在打造集金枪鱼产品交易、冷链仓储、精深加工等多方面于一体的三产联动交易中心, 引入金枪鱼食品 and 精深加工等全产业链项目, 其中金枪鱼罐头预计下半年将进入市场。

近年来, 海南大力推动渔业高质量发展, 渔业“混搭”出不少新玩法。“我们还打算以黄鳍金枪鱼引客来, 打造集旅游观光、美食盛宴、文旅展示等功能为一体的海上渔业综合体。”王晖说。